# 榆北涌鑫矿业公司:

# 智慧赋能 跑出煤流运输"加速度"



煤流运输作为煤矿生产和运营管理的核心环节,直接关系到矿井的生产效率和经济效益,是 煤矿生产的"大动脉"。近年来,陕西煤业化工集团榆北涌鑫矿业公司安山煤矿依托科技创新,利 用智能装备、先进技术,不断提高煤矿主煤流运输系统的智能化水平,努力打造"安全、高效、少 人"的煤流运输系统。

#### 智能调控实现煤流平衡

皮带跑偏、低速运转、杂物磨损等 是安山煤矿煤流运输面临的现实难 题。如今,依托自主创新赋能矿井智能 化水平提升已成为行业共识,借智能 化建设之春风解决煤流运输系统的难 题,是该矿寻求的"一方良策"

据了解,安山煤矿智能煤流运输 系统搭载主运输智能调速系统,具备 煤流量监测、顺煤流启动和自动变频 调速功能,能够根据煤流量大小自动 控制带速,从而达到皮带"多煤快跑 少煤慢跑"的运行状态,实现煤流平 衡、安全环保、节能降耗。同时各皮带 均采用变频驱动,能实现单设备的自 动控制和集中远程控制。目前,各条带 式输送机均已安装集中控制器,各类 保护齐全,转载点配备摄像仪,可实时 检测各卸载点煤量及设备运行情况。 智能煤流运输系统的成功应用使单班 岗位值守人数从10人减少至5人,真 正实现了主运输系统安全可靠、减人 增效的目的。

2021年3月,安山煤矿自主研发 完成主运输系统的通讯改造, 利用手 机 APP 可对煤流运输系统进行远程操 控、监控及设备参数修改、故障查询、 处理简单故障,减轻检修人员的劳动 强度,提高检修、故障处理效率,让煤 流运输系统管控成为"掌中之物"。

### 智能感知实现煤流安全

此前,煤流运输受制于安山煤矿 传统原煤输送过程中点多、线长、面广 的作业环境,以及由此造成的内部系统 繁多、协调性差、传感器数据量大、工 人长期坚守皮带关键转载点等问题, 形成煤矿智能化建设的"木桶短板"

"皮带上出现大块煤、大矸石和异 物往往都是靠岗位工肉眼观察,再进 行停机清理,严重影响了生产效率以 及人员设备安全。"机运队生产班班长 宋永华说道。



资料图片

针对这一生产难题,安山煤矿依 托科技创新,借鉴智能化建设经验,对 主煤流运输系统进行可靠性分析及智 能化设计,引进视频 AI 识别与电子预 警系统,通用数字摄像仪、AI 智能摄 像仪、控制主机、智能分析装置、远程 控制设备等组成一个智能化、多功能、 全天候的动态视频智能识别系统,对 皮带机运输物料进行扫描,分析视频 信息,对大块、水煤、锚杆等杂物进行 辨识,并联动控制皮带开停,提高安全 保障。该系统可识别皮带上的大块、水 煤并进行报警,必要时可自动紧急停 车,实现对生产关联机电设备的自动 保护停机、智能调速控制等,达到安

### 智能监测实现安全作业

全、节能的目标。

"主运输系统有了'智慧眼'就是 好,能够智能识别、科学分析皮带运输 过程中转载点大块煤、水煤、锚杆等杂 物、皮带跑偏、人员违章等异常行为, 及时报警并联动控制。有了这样的'火 眼金睛',大大降低了我们的工作强度

和难度,只需要坐在电脑前,点点鼠 标,就可以解决井下问题。"机运队井 下皮带巡检工亢晨波从"黑领"变"白 领",感受颇深。

主煤流运输系统的智能化,能让 皮带驱动部分、机头、变电所、水泵房 等指定区域更有"安全感",通过在划 定的危险区域,安装高清摄像仪,抓拍 及录像违规进入人员,形成报警记录, 并提供联动控制信号,有危险发生时 产生报警,必要时闭锁相关设备,建成 安全生产监控体系,实现关键部位全 方位视频监控功能,满足多维感知、智 能分析、协同控制、智能预警等需求, 达到减人增效、降低能耗的目的,实现 安全与效率"双赢"。

星光不问赶路人,岁月不负"智行者"。在时代使命和发展重任的引 领下,榆北涌鑫矿业公司将继续围绕 智能主煤流运输系统升级改造的关 键环节,深耕智能矿井领域,赋能煤 流运输,提升主运输系统的自动化、 智能化水平,建设智能化煤流运输系 统"高速路",跑出企业高效发展"加 速度"。 (雷坚)

# 广阔"。 陝西省煤炭运销公司成功"联姻"



为安阳硅钢

找到适配优质煤

资料图片

安阳钢铁的高端硅钢产品与陕 煤红柳林矿业的高品质煤,终于"配 对"成功。陕西省煤炭运销公司作为 这次"联姻"的贸易供应单位,为双方 提供了增值服务,发挥了重要的媒介 作用。

硅钢项目是安阳钢铁集团为进 一步推动特钢转型, 优化产品结构, 提升市场竞争力, 斥巨资扩建的重要 工程。硅钢因损耗低可节省大量电 能,延长电机和变压器工作运转时间 和简化冷却系统, 主要用作电机 压器、电器以及电工仪表中的磁性材 料。为了提高磁感性能,降低磁滞损 耗,要求其有害杂质含量越低越好, 因此硅钢生产对于原煤燃料的硫、硅 等微量元素含量要求非常高。在试生 产阶段,安阳钢铁经过多次试验,终 于确定了运销公司供应的红柳林矿 的煤炭为最优适配,使产品工艺更容 易控制、更稳定,完全符合炼制优质 硅钢的生产需求。

安阳钢铁集团是陕西省煤炭运 销公司长期合作的战略大客户之-是新中国第一批重点建设的钢铁企 业,年产钢能力超过千万吨,产品定位 中高端,远销海内外。目前,运销公司 与安阳钢铁签订了年供货 10 万吨的 合同,就当前硅钢生产需求,仍有进一 步拓展深化合作的空间。 (张莉)

# 重庆地研院: 编制全国首项矿山生态修复项目预算定额标准发布

近日,重庆地质矿产研究院承担 编制的规范性标准《重庆市矿山生态 修复项目预算定额标准(试行)》经重 庆市规划和自然资源局审核通过,成 功发布。该项标准编制工作历时2年 3个月, 是全国首项针对矿山生态修 复工作研究制定的预算定额标准,结 合重庆市矿山生态修复项目地方特 点,创造性地融合了土地整治、地灾、 市政、公路、水土保持等多方向的定 额,集科学性、全面性、适用性于一体。

随着生态文明建设不断深入,矿 山生态修复工作从排除地质环境安全 隐患和复垦原土地属性,向提升生态 环境、助推乡村振兴等多目标转变。 《重庆市矿山生态修复项目预算定额 标准(试行)》(后简称《矿山预算标 准》)立足行业特点,沿用了自然资源 部门预算定额体系。重庆市已开展的 矿山生态修复项目中约80%借用《土 地开发整理项目预算定额标准》(2011 年)(后简称《土整预算标准》),这是

自然资源部门唯一发布实施的预算定 额标准,经过12年的应用,其预算定 额体系相对成熟稳定。《矿山预算标 准》总体沿用《土整预算标准》的预算 定额体系,在管理及从业人员实际使 用中更为方便易懂。

《矿山预算标准》立足矿山特点, 制定了合理适用的费用计算方法。针 对重庆市矿山生态修复实施规模小、 总投资低、其他费用占比高等问题,引 导多矿点合并实施,以"≤50万""50万 至 100 万""100 万至 200 万""200 万至 500万"等区间进行费用分档,确保各 类费用占比合理,降低项目投资风险; 针对矿山生态修复防范地质安全隐 患、"生态地票"、污染防治等特定要 求,进一步明确地质安全调(勘)查、土 壤检测、"生态地票"指标测算等费用 的构成;针对重庆市项目施工地点偏 僻、施工条件较差等情况,进行了安全 文明施工及环境保护费费率、人工单 价、主要材料人力运杂费标准的调整。

《矿山预算标准》立足修复特点, 制定了全流程工程体系预算定额。在 融合土地整治、地灾、市政、公路、水土 保持等多类型预算定额基础上, 矿山生态修复"消除安全隐患、自然恢 复为主、工程修复为辅、兼顾景观"的特 点,构建了以矿山地质环境治理工程、 地形地貌重塑工程、土壤保护与修复 工程、植被恢复工程和配套工程为主 的四级工程体系,约60种主要工程措 施,形成了包括土方工程、石方工程、 砌体工程等 11 章 172 节 2197 个子目的 矿山修复全流程工程体系预算定额。

《矿山预算标准》立足引导作用, 融入了矿山生态修复新理念新技术。 强化"尊重科学、顺应自然、保护自然" 理念,最大限度发挥自然修复能力,融 人生态、低碳的新理念,减少混凝土工 程及过度景观打造为主的预算定额,补 充了喷播、防护网、植生袋等相对生态低 碳的定额,进而引导矿山修复从业人员 优选工程措施。(邓朝松 杨赟 丁小舒)

## 快讯

### 山西省煤炭地质物测院公司: 荣获山西省科学 技术奖两项奖励

近日,山西省人民政府公布《关 于 2022 年度山西省科学技术奖励的 决定》, 山西省煤炭地质物探测绘院 有限公司荣获"企业技术创新奖",公 司 1 项科研成果荣获"2022 年度山西 省科学技术进步二等奖"

由物测院公司牵头完成的"山西 采煤塌陷区多源一体化监测与场地 建设利用关键技术"项目,经过多年 联合科技攻关,构建了采煤塌陷区多 源一体化监测与场地建设利用关键 技术体系,实现了多源、多尺度采煤 塌陷区沉陷要素的精准提取和塌陷 区场地的高效利用,首次厘清了山西 全省矿业权设置情况、摸清了山西全 省采空区和塌陷区的家底。该技术的 实施为采煤塌陷区信息智能化管理 提供了更为可靠的基础数据和技术 支撑,有利于全面实现山西省矿区土 地损毁灾变的动态性、大范围、高精 度、一体化监测和评估,将采煤塌陷 区打造成系统完善、环境宜居、生态 文明的再生体系。

中国工程院张祖勋院士、陈军院 士、郭仁忠院士对相关系列成果进行 了鉴定,认为"项目成果达到了国际 领先水平,对采煤塌陷区综合治理具 有重要的指导意义,推广与应用前景